

Итоги упорного труда



Литературни оагло



Как сберечь родной язык?



СЕРДАЛО

+12



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№109 (12045), шинара, 24 июль, 2018 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

Вторник, 24 июля 2018 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

Мовсар Евлоев вновь защитил пояс чемпиона в легчайшем весе M-1 Global

Мовсар Евлоев одержал очередную заслуженную победу. Бой ингушского бойца с крепким бразильцем Рафаэлем Диасом полностью оправдал ожидания зрителей и стал украшением спортивного вечера «Битвы в горах - 7». Подиум держал болельщиков в напряжении все пять раундов. На таком уровне легких боев не бывает, бразилец оказал ожесточенное сопротивление. Проявил стойкость и выносливость.

Несколько раундов Мовсар имел тотальное преимущество, точно падал в стойке, проводил красивые броски, но отрезками заставлял поволноваться. В начале пятого раунда Мовсар точным попаданием отправил оппонента на настил ринга



и добил его в партере. Мовсар вновь защитил свой пояс чемпиона M-1 Global в легчайшем весе и доказал, что он является одним из лучших бойцов в своем весе.

Активная фаза бюджетного процесса

Под председательством Первого заместителя Министра Российской Федерации по делам Северного Кавказа Одеса Байсултанова состоялась встреча по вопросу реализации инвестиционных проектов в рамках государственной программы РФ «Развитие Северо-Кавказского федерального округа» на период до 2025 года.

В работе совещания приняли участие руководители органов исполнительной власти субъектов СКФО, директор Департамента стратегического развития Северо-Кавказского федерального округа Ярослава Горбунова, генеральный директор АО «Корпорация развития Северного Кавказа» Сергей Харитонов, а также региональные представители КРСК и директора корпораций развития регионов.

От нашего региона принимали участие заместитель Председателя Правительства РИ – Постоянный

представитель РИ при Президенте РФ Алихан Чечоев и руководитель Агентства инвестиционного развития РИ Радмила Налгыиева.

«Новые майские указы Президента подтвердили наши приоритеты в реализации государственной политики на Северном Кавказе. Это стимулирование реального сектора экономики, привлечение инвестиций, развитие новых производств. Для решения этих задач у нас разработан специальный инструментарий, центральное место в котором занимают подпрограммы социально-экономического развития субъектов и профильный институт – Корпорация развития Северного Кавказа», - отметил Одес Байсултанов.

«Сейчас идет активная фаза бюджетного процесса – и при рассмотрении возможности увеличения финансовых лимитов для решения поставленных задач анализируется наша текущая работа», - добавил Первый замминистра. В ходе совещания были подробно рассмотрены инвестпроекты в рамках региональных подпрограмм

социально-экономического развития госпрограммы развития СКФО и проекты, финансируемые АО «Корпорация развития Северного Кавказа». В планах на ближайшие годы на Северном Кавказе реализация значительного количества инвестиционных проектов разной степени проработки. Проекты направлены на развитие реального сектора экономики региона.

В частности, на совещании обсуждалось формирование портфеля инвестиционных проектов АО «Корпорация развития Северного Кавказа» на 2019-2021 годы. Одес Байсултанов поручил в кратчайшие сроки проработать предложения по инвестиционным проектам, которые могут быть реализованы в 2019-2021 годах. «Проекты должны строго соответствовать требованиям, предъявляемым министерством и корпорацией к инвестпроектам. Необходимо правильно подготовить всю сопровождающую документацию, рассчитать финансовую модель проекта и экономического эффект для развития округа», - заключил Одес Байсултанов.

Юные интеллектуалы из Ингушетии в г. Аргуне

19 - 22 июля в Чеченской Республике прошел чемпионат СКФО «Интеллектуальный Кавказ». Участниками соревнования стали восемь команд победителей интеллектуальных турниров в своем регионе, - сообщает Луиза Джабраилова из ИА «Грозный-информ».

В числе участников чемпионата была и команда из Ингушетии из 8 человек во главе с руководителем группы Магомедом Тембиевым.

По словам руководителя проекта Мусы Дунаева, молодые люди из разных регионов показали высокий уровень интеллекта, любознательность, эрудицию, умение быть единой командой и стойкость.

Первый день соревнований прошел в Доме культуры чеченского г. Аргуна.

Второй этап прошел в самом живописном месте Чеченской Республики - на высокогорном озере - туристической базе отдыха «Кезеной-Ам», где гости не только прошли тренинги по подготовке к основной игре в Аргуне, но и познакомиться с горной Чечней.

Во время второго этапа, названного «Мозговым штурмом», участники турнира путем обсуждения должны были найти решение сложных ситуаций.

Финальные соревнования прошли в Национальной библиотеке ЧР в г. Грозный.

По итогам соревнований победу одержала команда из Чеченской Республики. Второе место заняла команда из Северной Осетии, команда Ингушетии завоевала третье призовое место. Победители чемпионата СКФО «Интеллектуальный Кавказ» получат Кубок и



диплом. Авторитетное жюри отметило высокий уровень подготовки участников чемпионата, их интеллектуальные способности. Кроме того, подчеркивалась важность подобных мероприятий для молодежи и необходимости проводить их регулярно.

У. ЭНБЕКОВ

ЦИК в ближайшее время решит вопрос о референдуме по пенсионной реформе

В ЦИК России поступили документы о возможном проведении референдума по вопросу повышения пенсионного возраста.

Об этом секретарь Центризбиркома Майя Гришина сообщила «Интерфаксу»

в понедельник, 23 июля. Она уточнила, что документы о проведении референдума по вопросу повышения пенсионного возраста были получены на прошлой неделе.

«Пока дата рассмотрения этого вопроса не определена, но оно должно

состояться в ближайшее время», - сказала Гришина.

Напомним, согласно законодательству, ЦИК РФ должен рассмотреть вопрос о проведении референдума в течение 10 дней с момента получения уведомления.

Новости Северного Кавказа



Владикавказ

В Северной Осетии планируют учредить Орден имени генерала Плиева

Государственная воинская награда — орден имени дважды Героя Советского Союза Исы Плиева — будет учреждена на родине военачальника в Северной Осетии. Об этом ТАСС сообщил депутат парламента республики Борис Кантемиров. «Учреждение ордена имени нашего выдающегося земляка Исы Плиева проходит определенные процедуры — необходимо четко определить критерии присвоения награды, чтобы ее не раздавали направо и налево, и судить представленный эскизный проект. Этот почетный и достойный орден украсит не только мундир военнослужащего любого ранга, но и представителя гражданского общества», — сказал Кантемиров. Согласно проекту, орден представляет собой девятиконечную звезду — символ скифов, предков осетин. В центре звезды расположен портрет генерала Плиева, а колодка оформлена в виде бело-красно-желтого триколора Алянии и красного флага СССР. По словам Джанаева, орден Плиева будут присваивать лицам высшего командного состава и офицерам Вооруженных сил РФ и Южной Осетии; служащим ФСБ, МВД и МЧС России; представителям дислоцированной в республике 58-й армии Южного военного округа, а также погибшим при исполнении воинского долга (посмертно). Кавалерами ордена смогут стать и гражданские лица, в частности учителя, которые внесли большой вклад в воспитание молодежи; награду также предлагается вручать представителям других стран. С просьбой об учреждении ордена к главе республики Вячеславу Битарову обратилась и инициативная группа из числа 25 генералов-осетин.

Грозный

Экскурсия «Дружелюбный Кавказ» для людей с инвалидностью прошла в ЧР

Чеченская республиканская организация Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» 18-22 июля провела экскурсию «Дружелюбный Кавказ» для людей с инвалидностью СКФО и Юга России. Гости посетили Спортивно-туристический комплекс Кезеной-Ам, по другим достопримечательностям столицы ЧР. На Мемориальном комплексе Славы имени Ахмата-Хаджи Кадырова гости ознакомились с деятельностью Первого Президента Чечни и возложили цветы к обелиску А.Х. Кадырову. По словам председателя Чеченской региональной организации ВОО Рабу Аздаева, республику посетили активисты из 12 регионов Юга России и СКФО.

В этом году нашей организации исполняется 30 лет. В качестве поощрения чеченского отделения, как активистов, центральное управление сделало этот подарок. Очень многие хотели посетить Чеченскую Республику, посмотреть ее достопримечательности, красоту природы. Данное мероприятие позволило нам познакомиться поближе, - подчеркнула Р. Аздаева. По ее словам, это первое подобное мероприятие, которое организация проводит в Чечне. Она подчеркнула, что в дальнейшем это направление планируется активно развивать, - сообщает ИА Грозный-Информ.

Махачкала

Ансамбль «Лезгинка» представил новые постановки трех национальных танцев

Артисты Государственного академического ансамбля «Лезгинка» представили постановки трех национальных танцев. Сдача новых хореографических полотен: Лакского, Ногайского и Аварского мужского танцев прошла вчера в Русском драматическом театре. Как сообщили в пресс-службе ансамбля, постановщиками танцев являются известные артисты балета, заслуженные артисты республики Наилит и Мурад Мусаевы. По словам художественного руководителя ансамбля Залимхана Хангереева, для всего творческого коллектива самыми ответственными являются выступления перед своими соотечественниками у себя дома в Дагестане. «Гораздо проще выступать далеко за пределами республики. Иностранному зрителю нравится все, что мы

представляем на сцене. Но наши земляки знают не хуже артистов, как надо танцевать, и поэтому мы очень волнуемся, когда даем концерты у себя на родине», - сказал он. В завершение обсуждения сдачи танцев участники экспертного совета дали блиц-интервью республиканским СМИ.

Нальчик

В Нальчике вспоминали Алима Кешокова

В Нальчике состоялось возложение цветов к памятнику народному поэту Кабардино-Балкарии Алиму Кешокову, посвященное 104-й годовщине со дня его рождения, сообщает пресс-служба администрации города. В церемонии приняли участие представители творческой интеллигенции, общественных организаций, администрации столицы республики. На митинге добрыми словами память поэта почтили министр культуры республики Мухамид Кумахов, уполномоченный по правам человека в КБР Борис Зумакулов, доктор филологических наук Адам Гутев, издатель и литератор Виктор Котляров. Ущажая школьной творческой студии шалунской школы №2, носящей имя Алима Кешокова, прочитали стихотворения своего знаменитого земляка. После возложения цветов к памятнику торжества продолжились на малой родине народного поэта КБР – в селе Шалушка Чегемского района.

Ставрополь

"Эдит Пиаф" на ставропольской сцене

В Ставрополе руководитель экспериментального молодежного театра "Музы на сцене" Наталья Мостакова поставила моноспектакль по пьесе Виктора Легентова "Эдит Пиаф". Это биографическая драма о великой французской певице по мотивам ее книг "Моя жизнь" и "На балу удаче". Хрупкая женщина в черном платье. Ее голос стал одним из самых узнаваемых голосов XX века. Но чего ей стоило. Вся ее жизнь - это подвиги и спуски. Голодное детство и жизнь на улице. Она терла друзей, близких и возлюбленных. Были алкоголь и наркотики, страшные автомобильные аварии и больничные койки. Но эта мужественная маленькая женщина смогла пройти через все страдания и стала легендой.

В этом году театру "Музы на сцене" - 10 лет. За эти годы сыграно более двухсот спектаклей. Среди них "Не люблю - не слушаю", "Бабий бунт", "Тевье-молочник", "Нервные люди", "Милосердная сестра", "Редчайшая история о любви" и многие другие. Актеры - школьники и студенты. Сегодня они покажут "Эдит Пиаф". Широкий диапазон репертуара, смелость и огромная любовь к литературе делает театр интересным для зрителя.

Черкесск

Турпоток в Карачаево-Черкесию за четыре года увеличился в 2,5 раза

Посещаемость Карачаево-Черкесии туристами за последние четыре года выросла более чем в 2,5 раза. В 2017 году республика приняла порядка 1,2 млн путешественников. Об этом сообщил в пятницу глава КЧР Рашид Темрезов на совещании по социально-экономическому развитию региона с участием полномочного представителя президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе. Он отметил, что активно продолжается строительство всевозможных курортов "Архыз", где в этом году на северном склоне завершается строительство новой канатной дороги и горнолыжных трасс. Развивается также и популярный курорт "Домбай", где в рамках госпрограммы "Социально-экономическое развитие СКФО до 2025 года" ведется строительство новой гостиничной и горнолыжной инфраструктуры. "Два года подряд мы занимаемся благоустройством самого поселка и горнолыжных склонов на горе Мусса-Ачитара", - добавил Темрезов. По его словам, в следующем году в рамках федеральной целевой программы "Развитие внутреннего и въездного туризма в РФ на 2019-2025 годы" начнется реализация инвестиционного проекта по созданию всевозможного курортного комплекса "Пхия - Кислые источники", который объединит Кислые источники, куда летом приезжают тысячи туристов, и объекты горнолыжного курорта "Архыз".

С. СУЛТАНОВ

Телефон «горячей линии»
Правительства РИ по противодействию коррупции:
+7 (8734) 55-11-57

Россия готова помочь Катару в организации электроснабжения чемпионата мира по футболу в 2022 году, говорится в сообщении на сайте Минэнерго РФ. В ходе встречи с министром энергетики и промышленности Катара Мухаммедом Салехом Аль-Саидом речь также шла о сотрудничестве в формате ОПЕК+ и о взаимодействии по линии Форума стран - экспортеров газа (ФСЭГ). Кроме того, Текслер провел переговоры с министром энергетики и энергетической промышленности Тринидада и Тобаго Франклином Ханом, на которых стороны отметили большой потенциал совместной работы в газовой сфере. «Помимо этого, господин Хан проявил заинтересованность в сотрудничестве по развитию отношений в области возобновляемой энергетики», - подчеркнул он.

Читайте нас в социальных сетях

gserdalo

gserdalo

gserdalo



Погода в Ингушетии

Вторник, 24 июля - (+ 28 °С), облачно с прояснениями
Среда, 25 июля - (+ 30 °С), облачно с прояснениями

Курс валют

USD ЦБ - 63,02
EUR ЦБ - 73,77



День недели в нашей истории



23 июля 1955 г. родилась артистка театра и кино Заслуженная артистка РФ Яндиева Тамара Хаваевна. Самая титулованная ингушская артистка. Заслуженно титулованная. По справедливости нужно было бы написать о ней большой очерк, а в перспективе и книгу. Но это дело времени. В 1973 году окончила среднюю школу в г. Орджоникидзе (г. Владикавказ) и поступила в Ленинградский государственный институт театра, музыки и кинематографии, актёрский класс Народного артиста СССР В.В. Меркурьева. С 1978 по 1992 гг. работала в Чечено-Ингушском государственном драматическом театре им. Х. Нурадилова. В этот же период снялась в 18 художественных фильмах на различных студиях страны. Участвовала в двух международных кинофестивалях. Фильмография Тамары Яндиевой насчитывает около 20 главных ролей в художественных фильмах ведущих киностудий Советского Союза, союзных и автономных республик. На сцене Чечено-Ингушского госдрамтеатра сыграла около 15 ролей. В 1990-1991 гг. работала педагогом актёрского мастерства в Чечено-Ингушском государственном университете им. Л.Н. Толстого. Член Союза кинематографистов СССР (России) с 1985 года. Член Союза театральных деятелей РФ. В 1985 году на Всесоюзном фестивале Чеховской драматургии награждена дипломом 1-й степени за исполнение роли Натальи Степановны в водевиле «Предложение» из спектакля «Юбилей». Буквально в течение трех лет она стала Заслуженной артисткой: Чечено-Ингушской АССР (1984), Северо-Осетинской АССР (1985) и Абхазской АССР (1985). В 2002 году ей было присвоено звание «Народный артист Республики Ингушетия». В 1993-1994 гг. работала ведущей в Телекомпания «Мир» стран СНГ (1 канал, г. Москва). В 1994 году стала сотрудником Культурного центра «Лоам» при Постоянном представительстве Республики Ингушетия при Президенте РФ. Многим зрителям и слушателям пришла по душе вокальная группа, точнее, квартет «Лоам» в составе которой блистали Руслан Наурбиев, Тамара Яндиева, Ибрагим Беков и Тимур Дзейтов. Группа «Лоам» дала большое количество концертов в Москве, Ингушетии и ближнем и дальнем зарубежье. В 2002 году они выпустили диск «Даймох», в котором собрали свои лучшие песни. В 2004 году Тамара Яндиева выпустила свой сольный альбом «Сахьат» («Часы»). В 2008 г. вышел ее новый сольный альбом «Старинные ингушские песни "Малха илли"».

24 июля - 85 лет (1933) со дня рождения ученого Куркиева Алимбека Сосланбековича. А. С. Куркиев – языковед, специалист в области общего и частного языкознания, современного русского и ингушского языков, доктор филологических наук, профессор, заслуженный деятель науки ЧИАССР, заслуженный деятель науки РИ, почетный работник высшего образования РФ. Диссертации А. Куркиева были посвящены «Местоимениям в нахских языках» и «Основным вопросам лексикологии ингушского литературного языка». Работал заведующим кафедрой русского языка с 1983 г. по 1994 г. в Чечено-Ингушском госуниверситете; кафедрой русского языка в Ингушском государственном университете руководит с 1994 г. по сегодняшний день. Основные интересы А.С. Куркиева лежат в области лексики, лексикологии русского, ингушского языков, двуязычной лексикографии. Он автор вышедшего в 2005 г. «Ингушко-русского словаря». А.С. Куркиев – автор целого ряда научно-исследовательских работ.

24 июля – родился французский писатель и драматург Александр Дюма (отец) (1802 — 5 декабря 1870) Великий французский писатель, драматург и журналист. Один из самых читаемых писателей мира. Написал пьесы, романы, статьи и книги о путешествиях. Его работы насчитывают 100 000 страниц. Дюма — автор двух известных романов французской литературы «Граф Монте-Кристо» и «Три мушкетера» (оба написаны в 1844—1845). В 1858—1859 годах писатель совершил поездку в Россию, проследовав из Санкт-Петербурга до Астрахани и дальше на Кавказ. Вернувшись в Париж и желая познакомиться соотечественников со своими впечатлениями от этого путешествия, Дюма открывает собственное издательство и уже с апреля 1859 года начинает публиковать газету «Кавказ». Газета путешествий и романов, издающаяся ежедневно». В тот же год «Кавказ» выходит в Париже и отдельной книгой. Впечатления от путешествия легли в основу книги «Кавказ», которая была издана в 1859 году в Париже, в 1861 году на русском языке в Тифлисе, в 1862 году на английском языке в Нью-Йорке. И только спустя 125 лет в 1988 г. «Кавказ» вновь вышел на русском языке в той же столице Грузии. А до этого дважды (в 1964 и в 1970 гг.) выходил на грузинском языке в сокращенном переводе с французского. В 2017 г. произведение А. Дюма под названием «Путешествие на Кавказ» вышло в издательстве «Олма Медиа Групп» в подарочном издании, выложено в интернете, став таким образом доступным каждому желающему. В книге Александр Дюма описывает свои впечатления от поездки на Кавказ, от Кизляра до Поти, где с интересом знакомился с бытом и нравами непростой жизни кавказских горцев. Критика назвала его «документом эпохи», романтически-вдохновенным и не всегда беспристрастным повествованием «о весьма неспокойном регионе в неспокойное время конца 50-х годов XIX столетия». Другие назвали его талантливой этнографической и исторической работой, являющейся этапом в изучении иностранцами Кавказа.

25 июля 1942 г. началась оборона Кавказа (Битва за Кавказ) в годы Великой Отечественной войны. Оборона Кавказа была крупной оборонительно-наступательной операцией советских войск во второй период Великой Отечественной войны на территории Кавказа и Закавказья. Битва за Кавказ длилась с 25 июля 1942 года по 9 октября 1943 года и проходила в два этапа. К началу осени 1942 года немецкие войска смогли завоевать большую часть Кубани и Северного Кавказа, однако после поражения под Сталинградом вынуждены были

снова отступить, так как понесли серьезные потери и опасались того, что советские войска окружат их. В 1943 году советская армия спланировала операцию, по итогам которой немецкие войска должны были быть окружены на территории Кубани и разбиты, однако операция потерпела неудачу – немцы эвакуировались в Крым. Первый этап битвы за Кавказ проходил с июля по декабрь 1942 года. Второй этап битвы за Кавказ можно считать контрнаступлением советских войск, которое стало крайне успешным для Советского Союза. Были отвоены территории, ранее захваченные немцами, полностью освобождены Северная Осетия, Кабардино-Балкария, Ростовская область, Ставропольский край и другие районы. Нефтяные промыслы и зерновые были снова возвращены под контроль Советского Союза, что давало колоссальное преимущество в войне. Успехи Советского Союза в битве за Кавказ заслуженно считаются одной из важнейших частей общего контрнаступления СССР во второй период войны. В это время советская армия не только начала отвоёвывать обратно свои территории и возвращать пленённых людей, но также сильно увеличила свою боевую мощь и могла на равных вступать в битвы с немецкой армией. Возвращение в ведение СССР такой важной стратегической точки, как Кавказ, можно считать как одну из величайших побед СССР в Великой Отечественной войне. С победы под Сталинградом и битвы на Кавказе началось победоносное шествие Советского Союза во Второй мировой войне.

26 июля – 150 лет со дня рождения (1868 - 20 ноября 1944) российского и ингушского военачальника генерал-майора Мальсагова Сафарбека Таусултановича. Родился в г. Владикавказе. Закончил Владикавказское реальное училище. Обучался в Елисаветградском кавалерийском училище. По его окончании в чине корнета проходит офицерскую службу в 19-м Елисаветградском полку. Затем служит в 1-м Дагестанском полку 3-й Кавказской казачьей дивизии, в чине поручика. За время военной службы С. Мальсагов занимал ряд командных и иных должностей - от командира сотни до командира дивизиона. В 1911 году полковник С. Мальсагов переводится командиром в Осетинский конный дивизион, где умелым командованием и восстановлением воинской дисциплины предотвратил его расформирование. Участник Первой мировой войны 1914-1918 годов. Воевал на западном фронте. Летом 1915 года назначается командиром 1-го Дагестанского конного полка. 31 октября 1915 года Высочайшим приказом полковник С. Мальсагов производится в чин генерал-майора. Осенью 1916 года генерал С. Мальсагов назначается командиром 1-й бригады 3-й Кавказской казачьей дивизии (в его непосредственное подчинение перешли одни из лучших полков кавказских казачьих войск 1-й Екатеринодарский и 1-й Кизляр-Гребенский). Летом 1918 года С. Мальсагов возвращается на Кавказ. До 1919 года находился на Дону и Кубани. С марта по июль 1919 года генерал С. Мальсагов – правитель Ингушетии. После антиденикинского восстания в Ингушетии подал в отставку. В 1920 году С. Мальсагов эмигрировал во Францию. Жил в Польше (1937). В начале Второй мировой войны отказался от предложения германского вермахта в сотрудничестве. Работал в различных организациях Международного Общества Красного Креста и Красного Полумесяца. Многие сделал для облегчения участи военнослужащих. Кавалер орденов многих высоких военных наград. Похоронен на Татарском кладбище г. Варшавы. 25 мая 1996 г. прах генерала С.Т. Мальсагова был перезахоронен в с. Альтиево Ингушетии.

28 июля – 135 лет со дня рождения штабс-ротмистра Российской Императорской армии, кавалера золотого Георгиевского ордена Базоркина Николая (Мурта) Александровича (Товсевича) (1883-?) Родился в сел. Базоркино Владикавказского округа Терской области. Внук Мочко Базоркина, полковника Императорской армии, основателя села Базоркино. Окончил Михайловско-Воронежский кадетский корпус. В 1901 г. зачислен юнкером в Александровское военное училище. В 1903 г. окончил Елисаветградское кавалерийское юнкерское училище, после чего зачислен корнетом в 16-й уланский Новоархангельский полк. Во время русско-японской войны 1904-1905 г. служил в отдельном корпусе Пограничной стражи Заамурского военного округа младшим офицером на Китайско-Восточной железной дороге. Был причислен к дворянскому сословию Тамбовской губернии. Активный участник Первой мировой войны 1914-1918 гг. Подал заявление на имя начальника Терской области с просьбой перевести его в Кавказскую Туземную конную дивизию («Дикую дивизию»), где служили несколько офицеров из числа его близких родственников. Но прошение по неизвестным причинам не было удовлетворено. Воевал в составе 1-го Пограничного Заамурского конного полка. В 1918-1921 гг. участвовал в белом движении и на Дальнем Востоке и в Сибири в армии Колчака воевал против большевиков. В 1921 году эмигрировал в Китай, жил и работал в городе Харбине. Известно его проживание в Харбине до 1934 года. Также известно, что в 1965 году он был жив. В этот год он написал и опубликовал отзыв на одно произведение С. Н. Реснянского. С этого времени его судьба неизвестна. Будучи в эмиграции, активно занимался журналистикой и литературной деятельностью. Известный ингушский поэт Рамазан Цуров в 2012 г. обнаружил в архиве НКВД Хабаровского края данные о Николае Базоркине – литераторе, - заполненные им анкету эмигранта. А через эти данные - об изданном в Риге сборнике его рассказов об эмигрантской и военной жизни. Всего удалось обнаружить 12 рассказов Н. Базоркина, которые были подготовлены Цуровым Р. и изданы в 2012 году. Награжден золотым Георгиевским оружием, орденами Святого Станислава 3-й и 2-й степени с мечами, Святой Анны 4-й степени с надписью «За храбрость».

И. ЗАУРАЛЬСКИЙ

Это первый визит представителем Индии в РИ.

О возможности такой поездки для обсуждения алгоритмов взаимодействия говорилось в мае нынешнего года, когда состоялась встреча делегатов из Ингушетии и Индии в рамках XXII Петербургского международного экономического форума. Тогда же сторонам удалось достигнуть договоренности, согласно которой республика будет тесно сотрудничать с индийской компанией ЗАО «Вартаман Интернашнл Тредерс» - эксклюзивным дистрибьютором одного из крупнейших индийских производителей - группы компаний «Аппеласи Ассоциэйтс» в России и странах СНГ.

«Привлечение прямых иностранных инвестиций в регионы – сегодня одна из приоритетных задач национального развития, обозначенная в майском указе Президента РФ. Республика с каждым годом наращивает инвестиционный портфель, создает условия для работы инвесторов, развивает экспортные рынки. Уверен, что с Индией у нас сложится взаимовыгодное сотрудничество, и первым нашим совместным проектом станет производство офтальмологических препаратов», - сказал Ю.Евкуров.

Глава региона отметил, что это первый завод этой компании, который появится в России, и подобное сотрудничество выводит Ингушетию и в целом весь Северо-Кавказский федеральный округ на фармацевтический рынок.

Для почетных гостей из Индии была проведена экскурсия по Джейрахскому району, с представлением всей туристической инфраструктуры региона. Первый пункт остановки совершили у храма Тхаба-Ерды,

Индийский интерес

19-20 июля с официальным визитом в Ингушетию прибыла делегация посольства Индии под руководством Полномочного Министра в ранге Посла, заместителя Главы Миссии (Посольства Республики Индии) в Российской Федерации Баласубраманиана Гангадхарана. Цель данного визита - улучшение двустороннего сотрудничества в торгово-экономических и культурных сферах. Для гостей была запланирована насыщенная познавательная экскурсия с посещением главных достопримечательностей Ингушетии, знакомство с интереснейшей культурой и природой Республики Ингушетия.

который является одним из древнейших христианских храмов на территории современной России. Далее, по маршруту гости побывали у подножия средневекового комплекса ингушских башен Вовнушки. Вместе с министром экономического развития Умалатом Торшхоевым, делегация из

Индии посетила гостевой дом (усадебу) "Кушт". Гостей сильно впечатлили красота горной Ингушетии и гостеприимство ингушского народа.

Вместе с делегацией министр экономического развития Умалат Торшхоев посетил прудовое хозяйство "КФХ Булгучев", где

выращивают форель, белого амура, карпа, толстолобика. «Рыбоводство может гарантированно снабжать свежей продукцией по оптимальным ценам население региона, обеспечить снижение импортозависимости в поставках», - сказал Руслан Булгучев. В число крупных экспортеров рыбы

и морепродуктов входит Индия. «Опыт страны, с наличием такой развитой инфраструктуры по приему, заморозке и переработке рыбы, для нас важен, так как мы хотим создать конкурентную среду для развития рыбоводства в регионе», - отметил Умалат Торшхоев.

Напомним, согласно этому инвестиционному проекту, в Ингушетии должно появиться первое в стране производство офтальмологических лекарственных препаратов и оборудования. Как отметил Евкуров, подобное сотрудничество выводит Ингушетию и в целом весь Северо-Кавказский федеральный округ на фармацевтический рынок.

М. БАРАХОВЕВ



СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Итоги упорного труда

Интервью главы аграрного ведомства Ингушетии М. Гагиева о том, как проходила жатва – 2018.

- Мухамед Османович, начнем с того, какой была уборочная страда и как она проходила...

– Сначала назову уборочную площадь озимых зерновых в целом по республике: в ГУПах она составляла 10270 гектаров, по СПК, СХК, ЗАО - 1395, по линии АККОРИ - 8410, а в общей сложности - 20075 гектаров - почти столько же, как в прошлом году. К сегодняшнему дню все зерновые культуры с них, можно сказать, убраны полностью и без потерь. Средняя урожайность в расчете на гектар составила около 25 центнеров, показатель, в общем-то, неплохой для текущего года, сложный и непредсказуемый по погодным условиям.

Достаточно отметить, что весна текущего года была холодной и затяжной с частыми дождями, а первая половина лета - сухой и жаркой, с температурами в отдельные дни доходившими до 40 и выше градусов. Но, тем не менее, как я отметил, с каждого гектара намолотили без малого по 25 центнеров - показатель, по моему убеждению, неплохой. Такой результативности добились в основном из-за того, что хлеборобы проявили максимум усилий и энергии в своевременном и качественном внесении на хлеба аммиачной селитры с дальнейшим качественным уходом за озимыми растениями. При этом, отметил бы и то, что были отдельные трудности, возникшие в связи с погодными условиями, однако упорный труд и целенаправленность хлеборобов в достижении поставленной цели сделали свое дело.

Особенно хочется отметить хлеборобов Малгобекского района, которые в условиях рискованного земледелия собрали с каждого гектара почти по 25 центнеров зерна.

Также хотелось бы отметить хлеборобов ГУПа «Зори Кавказа», пашни которого находятся на Терском хребте, самом знойном и сухом месте в нашей республике. В общем, неутраченный труд и целенаправленность в достижении поставленной цели и стали главной причиной в успехе малгобекских хлеборобов.

- Мухамед Османович, скажите, пожалуйста, кого из руководителей ГУПов из малгобекских хозяйств Вы отметили бы?

– К ним я прежде всего отнес бы директора ГУПа «Зори Кавказа» Магомед Мержоева, руководителей ГУПов «Алханчуртский», «Беркат» и «Малгобекский» Рустама Костоева, Руслана Богатырева, Адама Махшоева и, конечно же, главу СПК



«Дай-Мох» Дауда Ваделова, сделавших все возможное для получения хорошего урожая хлебов в жестких условиях полупустынной зоны, куда входит и наш Малгобекский район. Отметил бы и директора ГУПа им. Осканова Руслана Гагиева, возглавляющего это сельхозпредприятие, пашни которого лежат на Сунженском хребте.

А что касается ГУПов Назрановского района и сельхозпредприятия ГУПа ОПХ «Нестеровское», несмотря на то, что пашни этих хозяйств лежат в благоприятной зоне

по климатическим условиям, хлеборобы их, к сожалению, поработали ниже своих возможностей.

- Сегодня продолжается усиленная борьба за второй урожай кукурузы, подсолнечника и других культур. Каким будет их урожай?

– Борьба за урожай этих технических культур в республике пока продолжается и будет продолжаться до самой их уборки. По всему видно, они могут быть нормальными по той причине, что прошедшие недавно дожди

очень благотворно повлияли на них, что, разумеется, приятно отметить.

- Скажите, пожалуйста, текущий сельскохозяйственный год может благоприятно сказаться на развитии сельского хозяйства в дальнейшем?

– Уверен, что при всех его неожиданностях, он завершится успешно, в чем нам, как и всегда, поможет Всевышний.

- Мухамед Османович, благодарю Вас за интересное интервью нашей газете.

Без КРС хозяйство не сделать прибыльным

С жатвой озимых зерновых продолжается и заготовка кормов, таких, как солома, сено, сенаж и т.д., которые связываются к местам зимовки скота. По утверждению заместителя начальника отдела животноводства Минсельхоза Мовлатгирея Долгиева, указанных выше кормов заготовлено больше, чем в прошлом году, и их заготовка продолжается.

Установка по заготовке кормов, есть живность в хозяйствах или нет, была дана

еще в начале июня министром сельского хозяйства Мухамедом Гагиевым, который потребовал от руководителей ГУПов в обязательном порядке обеспечить хоть каким-то количеством КРС, без чего, как он отметил, дальше идти невозможно.

Скажем, что только в одном ГУПе «Зори Кавказа» занимаются животноводством, более 200 голов КРС, содержащихся для откормочных целей. Понятно, что этому хозяйству они

приносят хорошую прибыль с дальнейшим развитием экономики.

Аналогичным животноводством занимается потребовал от руководителей всех ГУПов республики министр сельского хозяйства Мухамед Гагиев. Правда, сделать это сразу не удастся, но со временем, при желании руководителей хозяйств, животноводством, разумеется, можно и нужно заниматься. А это время, по мнению главы аграрного ведомства, уже пришло. Условия для этого в настоящее время

есть в каждом сельхозпредприятии, в которых имеется хорошая возможность для заготовки всех кормов. К примеру, продолжается заготовка сена с естественных сенокосов, имеющих на Сунженском и Терском хребтах, а также в низменных сельхозугодьях республики.

Травостой в этих местах, по утверждению Мовлатгирея, такой, что одного лишь сена можно заготовить на полугодовой запас. И с этим медлить нельзя, за дело надо браться

своевременно, как это делается в ГУПе «Зори Кавказа» Малгобекского района. При этом нельзя забывать, что без животноводства ни одно хозяйство, каким бы оно ни было, нельзя сделать рентабельным и прибыльным с дальнейшим развитием экономики. И за это дело надо браться прямо сегодня, не теряя драгоценного времени, чем, хочется надеяться, начнут заниматься в каждом нашем сельхозпредприятии.

Ш. БАТАРБЕКОВ

Литературни оагю

Нана

Везача АллахӀа дика хилалаш аьнна Ший амарца езъий хьо са хьамсара нана. Хьо бахъан дунен тӀа сона кхаьча ганз Мел дукха ювцарах иййца яргъяц со хланза.

Яргъяц мах баь, Ia боабаяча набара сатема Са бера оамал бахъан бийсаца ца тайна Яргъяц ейза Ia даиман еш йола гӀагӀа Цхъаь йисача дезал гаьнабаьнна хъайха.

Булурабац бекхам Ia кхо ца яьна къонал Эздел хъехаш, телаш хъай еррига ховхал Юзарьяьц хьоца йоаккхача хана морзох Иист йоацаш даьрже делалу са дог цох.

Меттаувтталуругаца паргӀато бахъан Хъайна эшашехь Ia юхатийтта дикаш тахан. ВоӀ-хьох ешар иразе? Бой-те юкье машар наха? Е вахар ду гӀагӀегане?

Доккха да Дала хьона тӀадилла декхар: ХарцӀаьчох лорабеш, нийса дезал кхебар. Тхона а йовзарьяь Ялсмалера хозаленаш Нагахьа, нана хьо яхе дезалах дог делаш.

Дукха хиннад хьа вахаре гӀоргӀа наькъаш, Дог лувцаш, бӀарагашка боад йитта хоамаш, Шортта кхачаьб хьа дегага унзара бала, Дуне Iaьржадеш кер чу баьгаьб сийна ала.

Иштта кхел оттаяь Дала хье зулга ховш, Хьо хиннай халонаш сабере массаза ловш. Хъайна денначох яхай даиман хам беш, Хье ййц ца яьча Далла хоастам беш.

Иштта сатем болаш хьо дунен тӀа яхарах, Дезал бахъан дукха хӀама юхатеттарах, Езийла хьо Цу сийдолча Далла Сона денна доккха совгӀат, - са еза нана.

ХӀанзачул тӀехьага гӀагӀе е ца езаш, Хилда хьа денош хих бӀаре ца лешаш. Ца хадаш даььха хилда хьа шераш, нана, Хьо яхийла даькъала я вайна Везача Дала.

Горчхананаякъан Анзор

Тамашийна зизай хьал хъайна доьвзий ала, Вахарца синошта тардаьд уж Дала. Башх - башха гоззал лепаш хилча, Дика дар зелахь Ia,зелахь - дар ирча.

КӀарцхалах дизза, кхерам чубоаллаш, ХӀаьта а даьрбане ший гӀаьнаш долаш – Веций цун тара бакъдар дуьцар, Йоттарца хилча а, пайдаца дустар?

Къаьгача маьлхаца ший лордаш лепаш, Хозача хьажача мози тӀадехаши, Iехбеннача мозаца шийна даар лувцар – Веций цун тара харцонаш юьцар?

Хьажал, гизга еци хоза: Къаьга бӀараши, бархе ког? Воалар йишийга дуьцаш Мовсар, КӀаьдадерзаде цун дог.

Яцар вешийга ладуьгӀаш Кхераенна лятта Хьава. Гизга цӀалар мазаш тусашш, Боане кеччаеш кӀормаца.

КӀилинг ер цунна юхе кхесташ, Мазашта майре лелар шш. ХӀаьта, Хьавас техар меттахь Шийна тӀайиха ЗӀамига икка.

Миска кӀилинге елхар цӀоагӀа, Йийна уллар нана-гизе. ТӀаккха Хьавас елар цӀоагӀо, Кхы тохаргъяц аьнна икка.

Хучбаранаякъан Ася

Ишколе дайзар дешаш: Нана, Даьхе, ПӀагӀагӀаьче! Цар доалахьа диӀрзал Дала, Керттера хулаш вахаре!

ДӀаихар сихонца шераш ГӀоза, лепаш,машаре, Денна хозлуш эшараи: Нана, Даьхе, ПӀагӀагӀаьче!

Миьчахьа мара саг ца кхоаче а Хуревац цӀаккха иразе, Нагахьа, уллуе цунца деце: Нана, Даьхе, ПӀагӀагӀаьче!

Йохаяьй са беро еза ваза, ЭгӀазьяьхай ала хӀама дац, Бакъда, дукха ха я лоалахо Аза Дезал безаш лела, амма бац.

Мукьа яц со эшаш хилча Нанна, Гулакхаш да шортта,ха а яц Бакъда,вахац тхона Хьамзат гаьна Да-нана цун цӀаккха дейнадац.

Марача оах доах даим довнаш, ВӀаший каст-каста тхо равза дац, Бакъда, мел яха безам ца бовзаш Кхалхар Марем, шийна тӀехьа буташ боарз.

Ехай маьчи хьашт доацача хана "Деррига сона духьала ма диӀ-Я со геттара цӀоагӀа чурьяьнна-Денад сона во таханара ди".

ГӀагӀегане со наькъа дехьа йоалла, Сиха йоагӀа машен со зувьъяц, Къахетам бир сох Везача Дала Кхетаеш се мишта хам беш яц.

Дехке яьлар. Гештдар диьхар гӀийла. ЦӀенгахь юхаверзаш гӀа баккхар. Козаг деце а, юхь елаш новкьа Хоза зӀами саг са бӀарагах кхийттар.

Безам - тамашийна хоалам, Тайп-тапара хъекха къоалам. Уйлаш йихье ду Ia къоал, ВӀаьхий вар а оттауе лоал.

Безам, безам, дега тешам, Сийрда боага дунен кӀерам. Хьа лакхале - бӀарг ма кхоачча, Цунах хьега лоаман лаьча.

Сай кхолламга

Сенна хъекх аз къоалам денна? Пайда боалий-те са байтех? Лой-хьох йӀовхал малхо санна? Е боад къовлалу лазарах?

Хьехам лой-хьох цар ноахала? Вой-хьох ешар иразе? Бой-те юкье машар наха? Е вахар ду гӀагӀегане?

Кхетам лой-хьох эшаребола? Алсамйоаккхий паргӀато? Безам лой-хьох фусам кхолла? Е са лувца балано?

Лоьра сона барта гӀагаш, ПӀагӀагӀаченна йоттар вай. Лоьра сона хир ца хадаш, Даха дисар йоазуе сай.

Мержой Макшарип

Хой хьона, маьлха сигале, Боадо къайлаховш, Сийрдайоахаш наьха Iуйре, Долга метта дош?

Хой хьона, бӀаьсти, деша ховлга? Яьста зизай хозне! Хой хьона, бӀаьсти, маьрша долга? Метто хьеста дуне!

Хозача сайренна, къаьгача седкъал, Сона хозагӀа хет. Наьна меттацара боча йӀовхал, Укх са дегах лет.

БӀархой Мадина

Сога хало еча, Ia хъай дог хаадел, Бала сога беча, Ia сона йӀовхал тел.

Дуненах тешам байча, Ia лотаду са делха дое! Готтаю Ia,йӀже лаьтта, Халон кхерах кхийтта ког!

Са вахар а хьоца да,нана, Хьо-са дикача оамала хьаста! БӀаьстен зиза мо йола, нана, Хов хьона тела дог са даста!

Са йӀовхал а хьоца я,нана, Са безам а хьоца ба. Уж хьа мора ши бӀарг нана, Даим сога хьежалба,

Боамбе санна кӀаьда ши куле Со хьесташ массаза хилда Даьлага хьестлуш кхайк со, «Мозаш е Ia тхона нана, ЙӀаьхье цун Ia хаззар шера» Дехаш цунга елха со!

Муталалнаыкъан Жимсарп

Са къона хьамсара доттагӀа, Дехар да са хьоза де: Укх дунен чу хье вале а моллагӀа, Хъай уйлаш динахьа ерзае.

Со тахан пачахьа, эпсар аьнна Ма лела ухаш урагӀа корта. Могаья яц вайна курал Дала, Цох зе хул сага массаза дукха.

Къоано вайча цун делахь сий – Моаршал хоятташ, цун дог хьоасташ. Ма вшта бӀарагашка дацар аьнна хий, ЛадуьгӀа уйлаш хьайга цо йоасташ.

Вахара наькъа тӀа цхъаь лела ваьлча, Диц ма делахь хъай даи-нанеи. ХӀама эргадаяьнна дог гӀоздаьлча, Дайлой хьажалахь сийи, иманеи.

Да тӀаьоацаш бо хъайна дайча, Кертах цунна хьокхаш куле, Сийрдаьбоакхе бӀарг хъайна лайча, Накъаяргья хьона цу тайпара мулк.

Палатваьнначох хьо ма кхардалахь, Хац хьона кхоана хье мишта хургева, НийсагӀдар цунна хьалхадаккхалахь, Визза саг хьох тӀаккха хургева.

Дехкеваьнначоа Ia гӀо делахь Харцон ийрчал дӀахьокхаш, Хозал масалца лоаттаелахь, Эздела куцаш гучадоахаш.

Хьарамчох хьо гаьна валалахь, Бац хьона цох хьабала пайда. Дайнадоацар да ма алапала, Денал оапаш лохадайтта.

Йаьха де ца лерхӀар хьа тӀа ма зцалахь, Харцо ювцар ва хьо тӀаккха. Дош аьнна даьлча юх ма валалахь, Хетаргада хьох кхераденна аькха.

Хало, бала, гӀагӀега хьайга еча, Хьо ма хилалахь нахаца бирса. Йиш йохаеш ди хьайга деча, Уйлашца Даьлагахьа хьо верза.

Хила веза хьох цена гӀагӀега, Ца доадеш хъайна деннар Дала. Эздий хила я хьа аргӀа, Ййрча ца доаккхаш, къам хъай гӀалла.

ПалгӀай поэзи хъайоагӀа мел ха я, масса бӀаь шу дизад вай поэзен, яхаш хаттараш хул цхьаболча наьха. ДӀаяз а даь, бокьонча автор малув а ховш вай поэзи дӀаэтта 100 а дизадац, бакъда, байташ язъеш нах-м хинна хила беза хьалха а. Ишта хинна ца хилча, вай халкъа багах-бувцаме йолаш йола тахан а шоай лоархӀам бовнза йола байташ хургьяцар. Цхъан саго хьа ца кхеллача шоаш яз а дале малха мича довла уж мугӀараш. Яз-деш хинна дале а деце а, уж поэзе мугӀараш цхъанне хьакхелпачул тӀехьагӀа наха юкье даха дисарца, иштта халкъа багахбувцама поэзи хиннай цох. Тахан байташ язъечар хьал ишта даларе цар байташ а багахбувцам-ца ийна хургьяр. Из гаьнна тӀехьашка дисад.

Хийлане оалаш нийлу къаьнара бараш мара керда по-эташ мичаб вай аьле. Поэташ-м къонабараш а болаш ба, амма башха ба уж. Цхьаволчо дика язду ше яздер, цхьаволчо во язду. ХӀаьта из диста, цун мах бе безараш дукха хана денз литературе къахьегаш бола говзанча-ши, байташ ешаш бола дешархойи ба. Таханар гӀулах мишта эттад аьлча, моллагӀа саго ше даь йоазо, мах байтардухьа кьичунга дӀаделча, из геттара дика да аьле айдий юхалу цунга хьожаш волчо. Цун кхоачамбоацараш белгалдиц, харцахьа аьннар хьагучадаккхац, бехк баккха безаш йола моттиг а хьо-ахаймиц. Цудухьа массанена а шоай йоазош аьрдагӀа а, кьичарел дикагӀа а, тӀех а хет. Ишта дӀаьоловеннача сага хала хул наха ше кхеллача йоазох бехк баьккхача, из тӀаэца. Цудухьа нийслуш да уж йоазонхой кхолла-машта юкье нийслуш дола чамза мугӀараш. Мел кхоа-чара вале а, мел хийра вале а, мел дукха везе а, мел гоама вале а дар дӀаоалаш ца хилча ше леладер нийса да мотташ дӀахо а цу кепара къахьегаш дӀавода саг.

Аз цӀераш яха ца езаш поэзеца а прозаца а чам бол-чарна бовзаш ба гӀалгӀай лературе дакъалаьца цихеза йоазонхой. Цудухьа уж аз хьоахабиц укхаза. ХӀаьта дӀахо сона ала лов шоаш йоазонхой союзе чубоагӀаш беце а, гуллуш, цхьацца шоаш даь исбахь-лен кхолламаш ховчарга дӀахьокхаш къахьегаш болча-рех. «ТОМА РИ» яхаш цхьа тоаба я, ПалгӀай йоазонхой союза викалаша тӀахьожам а беш къахьегаш яз деш. Уж ба къона кагий нах: кӀантий а мехкарий а. ХӀаьта, моллагӀа, цар меттагахьа а стихай кеп-боарамгахьа а хиладезар хьалхадоаккхаш гӀалгӀай метта хьехархо, йоазонхо Чимхилганаякъан Раиса я.

Хьалха вай дӀабахача йоазонхошка хьежача царна юкье кхалнах наггахьа мара бац, бакъда вай хана яз деш болча наха юкье кхалнах геттара дукха ба. Из фуь бахъан да сона хац. ЦаӀ хов сона, маӀача наха кхална-ха язdechул хозагӀа а дикагӀа язделг. Бера хана денз яз деш а, дукха ха йоацаш язде бо-лабенна а ба цу тоабан юкье дуккбараш. Иттанел совгӀа кагирхой ба уж. Царна юкье дика яздераш а ба, эсалагӀа яздераш а ба. Цудухьа цар хьа мел денна йоа-зош ца а доахаш царех толашагӀа дола мугӀараш хьакь-оаста а даь, царна кепатох оаха газета оагӀон тӀа. ДӀахо йодача хана цар кхы а дикагӀа къахьийга, лертӀагӀа яздергда аьнна хет тхона. ХӀаьта царца къехьегаш бол-ча боккхагӀчар, яздара бокьо йовзачар царца толашагӀа къахьегаргда аьнна а хет.

Дукха нах боагӀа укхаза редакце, саи саи байташ IотӀаьоахаялар оаша газета оагӀонаш тӀа, аьле. Оаха нагахьа санна уж байташ цхьа оагӀо хьалийиззал хьаӀайна яле IотӀаьоах, еце вожаш хьакхеталца сабар ду. Укх оагӀон юкье яха байташ доххьал геттара къона болча кагийча наьха коллам ба. Цудухьа боккхагӀбараш кхетаргба аьнна хет сона укх юкье шоай башташ цахи-ларах.

ДӀахо йодача хана, аз ма аллара цхьа оагӀо еллал байташ хьаӀайча хьалха санна царна кепаеттаргья оаха. ХӀаьта хӀанз дӀахо къонабарий кхолламгахьа фуд хьожаргда вай.

Дугенаякъан Мухьмад

«Са дог хьох лазаргда»

Вайна юкье дале лоамаш, Фордаш дале, яле ха... Уллуе хила йиш а йоацаш, Ер са дог хьох кхерарагда..

Кхычунца яле уж хьа уйлаш, Кхьичун дехий ираз Ia... Ia повза ког даьабоаллаш, Ер са дог хьох лазаргда.

Деррига дуне духьалдаьнна, Нагахьа, йоагӀе бирса ха... Хьа моастагӀчоа моастагӀ хинна, Ер са дог хьона детталургада.

Нагахьа, хуле низ дӀабаьнна, Укх дунен тӀа хала хургада... Хьона хьалхара, моллагӀа хӀама, Укх са дего поврге ма да...

ТӀадам аьттуе хьох кхийттача, Новкьостий хьа гучабуьрба. Иразе хьо-м даим хилча, Хьох цхьа са дог деларагда.

«ПалгӀай Къонахий»

Хоза кхийнад, зизалг санна, Маьрша ПӀагӀагӀ къам. Цу моча мехка хье хьалкхийна, Белахь даим хам.

Сийрдача дийнахь, баьдеча бийсан, Кхоачалуц лоамара хий. МоллагӀа зама еча хургеба, ПӀагӀагӀ къонахий.

Акха да цар керара дегаьш, ДӀалуц къаман яхь. Шоана духьал эттачунна, Вахар хуреда къахь.

Товш бац кхерам царца гӀалла, Иоажал — доттагӀа цар. Ца дожийта шоай сий цӀаккха, Са Iодулла цар.

ХозагӀа мел дар, дикагӀа мел дар, Даьш хьаденнад вай. Бокьо яц вай тахан шуца, Бицбе уж вай дай!

Татренаыкъан Исроапал

Безам

Безам - са вахара кхуьрч, Хьа Iам чу са уйлаш лувч. ГӀйгӀега еча сихха кхуе, Ia хьаьстача са дог тув.

Безам - зизах кхегь беш, Хьа низах адамаш теш. Боча хьесташ йӀовхал тел, Со гӀозьвоахаш уллуе лел.



Новрузнаыкъан Макка

Сигален коани! Йийла, Арабаьккха Iaьхарг мо, Сиха бадар тӀадам лаьтта, Кхебаь, хьийста морхилго.

Сиха бадар тӀадам лаьтта, Бешах йоккха тамаш еш! Сигален саянга гӀийла лаьтта, Морхилге яхар, кора ца беш!

Дади

Нана йолча дайда долха, Унзардаьнна бераш мо, Сийлар яьнна чоалпан йолхар, Йовдаьв саккура кхерамо.

Дади улпар, тела, саянга, Вийий гӀовтало блохьбеш ког, Хаттар хетташ "Бокьо хьанга?" Сале сомадоахаш хьувзар дог!

Дади оарцагӀеьхаш санна, ЦӀагӀзар наӀараш, бийлхар тхов... Даьхех баьхар дезал...венна Къоано вусаш лораде кое.

Говтал йисар...Лаьтта кара ТиӀра даде шийла кое... Делхача берий оазах тара ЦӀен нил цӀузвар, чӀеккаш дог.

Даьх бӀаретоха байда болха, ОарцагӀбаьнна дезал мо, Дукха чоалпаш ййдада йолхар, Гуляь даде боарзилго.

Оешанаякъан Макка

Мехках ваьнна, Арахьа ва са хьамсара да, Са уйла ниьат хьоца да, ЦӀен вай ираз хьоза да, ЦагӀара йӀовхал хьоза я, ХӀара ди - гӀагӀегане, ХӀара Iуйре шийла я, Сибат дег чу кьувлаш да, ДоагӀаргда из ахкан ди, Сомадаргада оалхазар, Соцарага из дозган хий, Сийирда са хуреда!

Балхой Мухьмад

Йайна саянга хайна елх, КӀаьда цциц уллуе лепх: Йайнай бала боацалаз бай! Ховш да цциц, ховш ба дай! Итт тум дайна делх из бер, Саянга хайна кьургаш дер! Белаи хете итт тум доьр? Даде даьдар цунна товр? Пенсех итт тум кховдадаь! Цудухьа ядаяар, из хьуладаь, Тика тӀа эца мерза хий! Тика чу яьлча – баьсса буй! Йайна саянга хайна елх, Тее цциц уллуе лех! Лоапохой берилг хьачудоал! Корадаь итт тум цун бе доал!

Албаканаякъан Ева

Нана! Нана! Хоза нана! Хьол дезагӀа са хӀама дац, IуӀран гӀотт хьо малхал хьалхага, Бийсан юж хьо беттаца цхьана.

Ши куле вӀашка диллац цӀаккха Даа хӀама хоза ду, Де мел безар цӀагӀа чехка Сиха,кадай бораларца ду.

Оал оах наьнага: "Хье дукха яхаре! Дитт уж гӀулкхаш, Хъайна яха. Тоарада Ia мел даьр хьалхагӀа КӀеззига цӀагӀа дӀа оагӀарьял."

ХӀаьта нанас лостабу корта, Елакьеже,цо хоза оал, Сай дог мел детталуча хана, Iоховргьяц со, ТӀаккха оах оал: "Тамашийна турпал я хьо, Тхо цец доал хьа деналах. Из оах аьлча геттара цӀоагӀа Елаяле, из гӀозайоал.

Уйла ю аз масса хана, Са санна нана цхъанне ийй? Хац даьра сона-м, хӀаьта мотт сона, Са иллий цӀоагӀа деза ма дийй?!

Хьанза ений паргӀато, Хоза бешмаш, лакха цӀа. Халаш шевар, мишта яьккхай Из паргӀато-цӀийца даьш!

Как сбросить родной язык?

Недавно в стенах одного государственного учреждения мне довелось наблюдать картину, которая у меня вызвала чувство горечи. В тот день собралось на редкость много молодых семей с маленькими детьми. Очередь тянулась долго. Поэтому для наблюдений поневоле и последующего анализа времени было вполне достаточно. Вся эта масса, которая час от часу все увеличивалась, имела одну характерную особенность: все родители, не только мамы, разговаривали со своими детьми на русском языке.

повернулись в сторону одного из государственных языков, принесла ему в жертву родной язык, что совсем необязательно. Нам никто не мешает одинаково хорошо владеть обоими языками, да еще присовокупить к ним арабский, поскольку мы считаемся мусульманами, и международный английский, поскольку мы раздвинули границы и развеялись по разным странам.

Любой здоровый ребенок при правильном воспитании может одновременно освоить четыре языка. Предоставляете, какое было бы благо не только для конкретных индивидов, но и для обще-

русский язык, но ощутимый урон ему нанес. И в наше время многие иностранные словечки отравляют великий и могучий, чистый язык Пушкина и Лермонтова, Чехова и Тургенева.

Что еще прибавляло горечи, так это тот факт, что среди множества детских имен, звучавших отовсюду, не было ни одного ингушского имени. Интересно, эти родители знают поименно хотя бы четыре поколения своих предков? Молятся ли они за них, поименно. В этом списке наверняка можно встретить исконно ингушские имена. Только вряд ли они сохранятся в памяти народной, потому как некому их сбросить.

Каплей меда на мои грустные думы о выходе из уст молодой женщины ингушская речь. Хотя одна общалась с детьми на родном языке.

Одетая в закрытое одеяние согласно религии, она стояла скромно у стены и тихо разговаривала с детьми.

— Как хорошо, что хоть одна мама не игнорирует родной язык, — не смогла я, пройти молча.

— А как же иначе! — сразу отозвалась девушка. — У нас дома звучит только ингушская речь. И вообще я стараюсь воспитывать детей в национальных традициях. Родной язык, родная культура должны быть на первом месте. Если мы потеряем свое, его ничем не восполнить.

Только слепой и глухой, не в прямом значении данных слов, этого не осознает. Жаль только, что таковых большинство, а подобных патриотке-девушке — малая часть. И поэтому мы на глазах теряем язык, а вместе с ним свое самобытность.

Мадина КОДЗОВА



То, что наши женщины давно игнорируют родной язык — не ново, но теперь и мужчины к ним присоединились, что не может не вызывать сожаления. Помните, их старшие сестры, кому сегодня 50 и больше, резко отрицательно относились к своим сестрам с собой даже от незнакомых женщин сплошную русскую речь. И тогда еще была надежда, что о языке есть хоть кому позаботиться. Но вот те, кому 30 и около и сами плохо понимают ингушский язык, когда к ним обращаются, и с детьми разговаривают на русском. Значит, их дети совсем не будут владеть родным языком.

В настоящее время большинство молодых людей

ства в целом. А вот то, что так рьяно «пробивают» неосознательные родители, наносит лишь ущерб. Они, а вместе с ними, к сожалению, и нация, потеряют родной язык, а русский не займет его места. В 19 веке подобная ситуация была с русским языком, когда дворяне предпочитали говорить исключительно на французском. Оноре де Бальзак по этому поводу в одном своем произведении хорошо подметил, описывая витрину магазина: здесь были надписи на всех европейских языках, кроме русского, потому что русские предпочитают говорить на всех языках, кроме своего. Тем не менее, французский не вытеснил

В Таргимской котловине горной Ингушетии прошел седьмой международный турнир по смешанным единоборствам M1 Challenge 95 "Битва в горах", сообщает пресс-служба Минспорта Ингушетии.

Поборются за право стать победителем этого грандиозного турнира приехали более пятнадцати бойцов из десяти стран мира.

За победу боролись спортсмены из Бразилии, Украины, Грузии, США, Казахстана и России.

Зрители охотно пришли на турнир, чтобы поддержать своих земляков — 8 спортсменов из 26 представляли Республику Ингушетию. Синоптики предвещали дождь, но это не помешало гостям и болельщикам приехать на яркое зрелище в гору Ингушетию.

Почетными гостями турнира стали Глава Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров, Председатель Народного Собрания РИ Зялихан Евлоев, президент международной компании M-1 Global Вадим Финкельштейн, общественный деятель Исса Костоев, олимпийский чемпион Исраил Арсамаков, известный боец смешанных единоборств Магомед Маликов, боксер-профессионал, чемпион по версии IBF Intercontinental и WBO International Иса Чаниев, боец смешанного стиля, чемпион M-1 в средней весовой категории, действующий

Хроника спортивных битв

боец UFC Рамазан Эмеев. Конечно же, больше всего болельщики ждали бой Мовсара Евлоева и Хамзата Далгиева, которые должны были защищать свои чемпионские пояса.

Особенностью турнира является то, что спортсмены соревнуются под открытым небом в окружении гор и

дышат потрясающе чистым и свежим воздухом.

Главная победа на ринге этим вечером досталась Мовсару Евлоеву, который заставил изрядно поволноваться зрителей.

«Не получилось отработать то, что я готовил, может это из-за волнения или диеты. Нужно отдать должное

моему сопернику, он очень хороший оппонент, за все проведенные мной бои я впервые устал», — сказал в обращении к болельщикам Мовсар Евлоев.

Награду бойцу вручал Глава Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров.

Настоящий фурор среди зрителей произвел и бой



Нейта Ландвера с Хамзатом Далгиевым. Победу одержал гость турнира.

Результаты турнира M-1 Challenge 95 «Битва в горах 7»:

1. Бекхан Манкиев победил Михаила Акилова болевым приемом.
2. Муса Хамхоев победил Александра Кутафина.
3. Тамерлан Оздоев победил Сада Укара техническим нокаутом.
4. Мовсар Боков победил Белека Абдыжапарова.
5. Эльвяд Массий победил Мате Санкидзе техническим нокаутом.
6. Сергей Морозов победил Зака Фатулладзе.
7. Залимбек Омаров победил Алексея Невзорова.
8. Олег Попов победил Адама Богатырева единогласным решением судей.
9. Магомедкадил Маликов победил Эдуардо Коррейя Коста.
10. Заур Гаджибабаев победил Юрия Проценко.
11. Хамзат Аушев победил Жорже Родригеса Сильву.
12. Мовсар Евлоев победил Рафаэля Диаса техническим нокаутом и защитил свой чемпионский пояс.
13. Нейт Ландвер победил Хамзата Далгиева техническим нокаутом и стал обладателем чемпионского пояса.

Стоит отметить, что турнир «Битва в горах» вошел в Книгу рекордов России как самое массовое мероприятие, проведенное на высоте 1500 метров над уровнем моря.

О результатах работы следственного отдела по г.Назрани следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Ингушетия за первое полугодие 2018 года

Основной целью деятельности следственных органов Следственного комитета Российской Федерации является осуществление предварительного расследования по уголовным делам в соответствии с подследственностью, установленной уголовно-процессуальным законодательством.

Сотрудниками следственного отдела по г.Назрани следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Ингушетия (далее — следственный отдел по г.Назрани) в первом полугодии 2018 года проделан значительный объем работы, направленный на качественное и объективное расследование преступлений.

Так, в 1-м полугодии 2018 года сотрудниками следственного отдела по г.Назрани рассмотрено 184 сообщения о преступлении, по результатам рассмотрения которых принято 51 решение о возбуждении уголовного дела.

Всего в производстве отдела в 1-м полугодии 2018 года находилось более 90 уголовных дел, из них 42 уголовных дела направлены прокурору для утверждения обвинительного заключения с последующим направлением в суд для рассмотрения по существу.

Из указанного количества дел, 9 уголовных дел возбуждено по факту совершения преступлений отдельными категориями должностных лиц, указанных в подпункте «в» пункта 1 части 2 статьи 151 УПК РФ. В обозначенный период в производстве следователей следственного отдела находилось 27 уголовных дел о преступлениях экономической и коррупционной направленности, возбуждено 2 уголовных дела в отношении сотрудников полиции по факту получения взяток.

Одновременно с этим, помимо расследования уголовных дел и рассмотрения

материалов проверок, руководством следственного отдела по г.Назрани уделяется пристальное внимание рассмотрению обращений граждан, а также проводится ежедневный личный прием граждан, желающих обратиться по различным вопросам, в том числе не связанным с расследованием уголовных дел.

В частности, в указанный период рассмотрено 24 обращения, на личном приеме руководством следственного отдела принято граждан — 23.

Хотим довести до сведения жителей республики, что руководством следственного отдела по г.Назрани осуществляется ежедневный прием граждан, который проходит в рабочие дни с 9:00 до 18:00 по адресу: пр-т Базоркина, д. 72 «а», г. Назрань, Республика Ингушетия.

Специфика работы требует от сотрудников следственных органов не только высокого профессионализма, трудолюбия, выдержки, но зачастую и личного мужества. С учетом этого Постановлением Правительства Российской Федерации от 27 августа 2013 года № 741 «О дне сотрудника органов следствия Российской Федерации» введен профессиональный праздник — День сотрудника органов следствия Российской Федерации, который отмечается ежегодно 25 июля.

В этой связи хотим поздравить коллег, работающих в следственных органах Российской Федерации, с наступающим профессиональным праздником — Днем сотрудника органов следствия Российской Федерации!

Убеждены, что сотрудники следственных органов Следственного комитета Российской Федерации будут и впредь твердо стоять на страже закона.

Следственный отдел по г.Назрани СУ СК России по РИ

Финансовую игру для подростков провели в Ингушетии эксперты Банка России

В Республике Ингушетия прошли мероприятия в рамках Недели финансовой грамотности на Северном Кавказе, организованной Банком России. Эксперты мегарегулятора провели для отдыхающих в детском оздоровительном лагере «Эрзи» игру под названием «С финансами на Ты!».

Робота с азартом принялись моделировать различные ситуации из жизни, например, когда мошенники пытаются похитить деньги с банковской карты. В игровой форме подростки учили копить на мечту — покупку велосипеда или нового смартфона. Азы финансовой грамотности, полученные в ходе игры, помогли ребятам по-новому взглянуть на семейные доходы и расходы и научиться планировать бюджет.

«Уверен, что серьезные знания, полученные в игровой форме, помогут ребятам правильно ориентироваться в современном мире финансов. Они вернутся из летнего лагеря домой не просто отдохнувшие, а еще и «финансово окрепшие», и поделятся приобретенными навыками со своими сверстниками», — рассказал Юсуп Оздоев, управляющий Отделением — НБ Республика Ингушетия Южного ГУ Банка России.

«При проведении мероприятий по повышению уровня финансовой грамотности мы стараемся охватить все возрастные группы населения, начиная с детского сада и заканчивая пенсионерами. И чем раньше потребитель узнает о возможных рисках используемых им финансовых продуктов, тем больше в нашем обществе будет людей, знающих свои права и способных защитить себя», — отметила Оксана Лях, представитель Управления Службы по защите прав потребителей Банка России в ЮФО.

Отделение — НБ Республика Ингушетия Южного ГУ Банка России

Своевременная плата — залог успеха

Недавно над Ингушетией прошел атмосферный фронт с сильным дождем и порывистым ветром, что привело к нарушению в ряде населенных пунктов электроснабжения. В эти и последующие дни работникам ПАО «МРСК Северного Кавказа» («Ингушэнерго») пришлось поработать для ликвидации стихийного бедствия. Было повреждено 108 опор ЛЭП и 13 км проводов, пострадали ряд подстанций. Ущерб довольно солидный, сумма затрат известна после полного завершения ремонтных работ.

Здесь надо отметить, что стихия добилась такого «успеха» не только по причине силы ветра и дождя. Здесь еще одна проблема. Дело в наличии больших долгов у предпрятий и частных владельцев за потребляемую электроэнергию. Они платят нерегулярно (ежемесячно), но есть и такие, с которых долги приходится взыскивать через суды.

Несвоевременные сборы не позволяют «Ингушэнерго» проводить замену имущества (столбы, провода, трансформаторы) согласно техническим нормам. Им приходится тратить много сил для борьбы со злостными неплательщиками не меньше, чем на ремонтные и иные работы. В эти дни на восстановление электроснабжения были брошены 25 аварийно-восстановительных бригад и 19 единиц техники в села, где прошел смерч. Для этого на время пришлось отключить специальный контроль электросетевых объектов в других населенных пунктах республики. Это тоже связано с риском из-за изношенности данных объектов.

В целях быстрого реагирования на внештатные случаи в «Ингушэнерго» действует центр для соответствующего реагирования. Жители республики должны регулярно платить — такова просьба электриков.

Ингушетия участвует в конкурсе событийного туризма «RUSSIAN OPEN EVENT EXPO»

Туристические проекты Республики Ингушетия, представленные в конкурсе событийного туризма, вышли в финал, сообщает пресс-служба Комитета Республики Ингушетия по туризму.

Среди проектов, представленных к участию, Международный турнир по смешанным единоборствам «Битва в горах», Международный молодежный форум «Таргим», экологический тур по Джейрахскому ущелью, а также праздник Мят-Сели в Ингушетии.

Все заявленные проекты успешно прошли отбор по результатам рассмотрения конкурсных жюри на первом заочном этапе.

Конкурс проходит в два этапа — заочный и очный туры. Очный этап V Всероссийского конкурса в области событийного туризма в этом году будет проходить в Республике Карелия с 22 по 25 августа. Проекты-победители заочного тура представят творческие презентации на Выставке «Russia Event Expo».

Конкурс проводится в целях повышения престижа и роли событийного туризма в субъектах Российской Федерации, придания ему большей государственной значимости, а также выявления новых тенденций и привлечения внимания широкой общественности к процессам в этой сфере. В Конкурсе участвуют лучшие событийные проекты федерального и регионального уровней.

Жюри конкурса — предприниматели, известные российские и зарубежные эксперты в области организации событий, гостиничной и туристической сферы, шоу-бизнеса, спорта и культуры.

Напомним, конкурс проводится ежегодно, с 2013 года, и является ключевым мероприятием по поддержке и развитию событийного туризма в Российской Федерации. Организаторы мероприятий: Министерство культуры Российской Федерации, Министерство культуры Республики Карелия.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

В следственном отделе по г.Назрани следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Ингушетия 10.08.2018 и 07.09.2018 исполняющим обязанности руководителя следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Ингушетия Ибрагимом Могушковым будет проводиться прием граждан.

Прием граждан будет проходить в следственном отделе по г. Назрани по адресу: пр-т Базоркина, д. 72 «а», г. Назрань, Республика Ингушетия. Гражданин необходимо при себе иметь документ, удостоверяющий личность. Контактный телефон для предварительной записи и получения информации: 55-02-30, 22-42-55 (предварительное время приема граждан с 15:00 до 18:00).

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

Как госслужащий или претендент на должность должен декларировать доходы, расходы и имущество

1. Кто из госслужащих должен декларировать доходы, расходы, имущество и обязательства имущественного характера?

Декларировать свои доходы, расходы, имущество и имущественные обязательства должны:

- госслужащие высшей категории должностей;
- руководители (их заместители) территориальных органов федеральной исполнительной власти;
- госслужащие, которых назначает Правительство РФ;
- госслужащие, должности которых связаны с коррупционными рисками;
- претенденты на указанные выше должности.

Это установлено в ч. 1 ст. 20, ч. 1 ст. 20.1 Закона о государственной гражданской службе, Указе Президента РФ от 18.05.2009 N 557.

2. За кого из членов семьи нужно подавать сведения?

Госслужащий должен задекларировать сведения о доходах, расходах, имуществе и имущественных обязательствах супруги (супруга) и своих несовершеннолетних детей.

Подавать сведения на супругу (супруга) нужно, только если на 31 декабря госслужащий состоял в браке официально. Если, например, 25 декабря он развелся, то декларировать сведения не нужно.

Аналогичная ситуация со сведениями на несовершеннолетних детей. Они подаются, только если на 31 декабря ребенку не исполнилось 18 лет.

Обратите внимание, если день рождения ребенка выпадает на последний день отчетного периода, то сведения лучше предоставить, поскольку считается, что он достигал нового возраста не в сам день рождения, а на следующий день. То есть если день рождения — 31 декабря, то 18 лет исполнится 1 января.

Претенденты на должность подают сведения, если на отчетную дату они состоят в браке, а ребенку не исполнилось 18 лет.

3. Как оформить сведения о доходах, расходах, имуществе и обязательствах

имущественного характера?

Такие сведения нужно внести в справку по утвержденной форме.

В нее включите информацию за отчетный период - с 1 января по 31 декабря. Если каких-то сведений для декларирования нет, то в справке должно быть указано - "нет" или "..."

Каждый лист справки должен быть подписан самим госслужащим (претендентом на должность). За членов семьи справку заполняет и подписывает сам госслужащий (претендент на должность).

4. В какой срок представить сведения о доходах, расходах, имуществе и обязательствах имущественного характера?

Госслужащий должен представить сведения в кадровую службу до 30 апреля года, следующего за отчетным. То есть за 2018 г. сведения нужно подать до 30 апреля 2019 г. Исключения - сотрудники Администрации Президента РФ, их срок - до 1 апреля.

Претендент на должность должен подать сведения в день оформления на службу. Если он переходит с другой госслужбы (где справка не нужна), то должен представить сведения сразу после издания приказа о его назначении.

Если госслужащий направил сведения почтой, то датой подачи будет считаться день сдачи справки на почту. Это можно определить по штампу на конверте.

5. Как госслужащий может подать уточненные сведения?

Госслужащий вправе внести изменения в уже поданные сведения, если он, например, обнаружил в них ошибку.

Для этого он должен подготовить новую справку по той же форме, что и первоначальная.

Направить уточненные сведения в кадровую службу можно в течение месяца с даты окончания срока для их подачи. Например, если госслужащий представил вам справку 1 марта, а срок ее подачи установлен до 30 апреля, то уточнить сведения он может до 30 мая.

procing.ru